

我省举行第十场专题新闻发布会

# 多措并举做好老人妇女儿童等群体疫情防控工作

(上接一版)二、搭建全省妇幼保健线上义诊咨询平台。委托河南省妇幼保健院利用信息化手段,积极搭建全省妇幼保健线上义诊咨询平台,1月31日正式上线运行。有300余位妇科、产科、儿科等省级专家在线,为全省妇女儿童等重点人群提供线上咨询服务,答疑解惑,有针对性地指导孕产期保健,普及疫情防控知识。同时,要求各助产机构暂停孕妇学校等群体性服务项目,充分利用线上孕妇学校、母子健康App、微信公众号等新型媒体和载体,为群众提供互联网+妇幼健康服务,减少母婴流动和感染机会。

三、针对孕产妇、儿童制订疫情防控管理专家指导意见。根据我省疫情防控需要,组织省内保健、临床专家,依据国家诊疗方案,梳理整理国内相关专家共识,针对孕产妇和儿童制订了专门的疫情防控管理专家指导意见。明确了新冠肺炎流行期间,各医疗保健机构健康教育、院内防护、就诊管理、病例处置等关键环节的处置流程,并提供了中医药辨证施治的方案。2月10日印发各地,指导基层做好疫情流行期间的妇幼保健工作。

四、指定2家省级、19家市级孕产妇救治定点医院。遴选指定了2家省级、19家市级孕产妇救治定点医院并向社会公布。进一步明确了分级诊疗、集中救治的救治原则,强调了发热孕产妇、疑似和确诊病例的管理要求,切实保障疫情防控期间孕产妇救治与母婴安全。

## 养老机构无确诊及疑似病例

在新闻发布会上,省民政厅相关负责人表示,河南省有3314家养老机构,养育有儿童的福利机构79家。春节期间,除部分老年人回家过年之外,仍有留院老人

12.5万人、儿童4600多人。截至2月14日,未报告发现有确诊病例和疑似病例。

为做好养老机构 and 儿童福利机构的疫情防控工作,我省主要采取了以下措施:

一是严格出入管理。全省所有养老机构、儿童福利机构全部实行封闭管理。外来人员和车辆一律不得入院。取消老人离院活动,确保老人和儿童“零出入、零接触”。

二是落实防护要求。各级民政部门和养老机构、儿童福利机构通过发放宣传指南、邀请医疗机构进行技术指导、通过微信群交流防护经验等方式,开展对工作人员防护知识的培训,做到防护常识应知应会。

三是注重精神关爱。养老机构帮助老人利用视频、电话等方式与亲属联系沟通,加强心理疏导,缓解老人焦虑情绪。同时,通过张贴告示、发信息、建微信群等多种方式,对留院老人和亲属进行防疫知识宣传,加强思想沟通,争取亲属理解支持。

四是加强督促检查。通过收集信息、实地督查、电话抽查等不同方式,对养老机构、儿童福利机构防控工作进行了督导检查。省、市、县民政部门全部实行了领导带班、24小时值班制度。全省养老机构、儿童福利机构全部实行了日报、零报告制度。

## 孕期必要检查不能拖延

在疫情防控期间,医院为对孕产妇的医疗服务工作,正常上班,24小时接诊。各级医院都制定了一系列防控措施:对孕产妇和家属实施体温测量预检分诊,询问流行病学史,将有流行病学史或发热的病人与正常就诊人员分开;加强院内诊疗环境及物品的消毒,包括电梯按钮和自助机等公共设施;做好分诊服务,鼓励孕产妇进行网络、电话预约,减少人员聚集,防止院内

交叉感染;暂停相对集中的活动,开通网上咨询等线上服务,减少孕妇产院次数。

需要强调的是,虽然互联网资讯具有便利性,但在孕期,必要的检查还是要做的。孕中晚期容易出现并发症,医院方面针对孕产妇进行五色管理,橙、红、紫色的孕妇产妇要根据医嘱按时做产前检查。36周及36周以上的孕妇产妇要定时做产前检查。对于即将分娩的孕妇产妇,如果出现腹痛见红破水,应该马上去医院检查。

## 孩子发烧要去医院吗

眼下正是呼吸道疾病高发季节,如果在家中孩子突然发烧,需要去医院吗?需要接种疫苗的孩子又该怎么办?河南省儿童医院急诊科主任、主任医师成怡冰表示,如果孩子发烧,家长首先要观察孩子精神状态。如果只是体温高,饮食睡眠等活动基本正常,那就可以先在家观察,吃点退烧药。如果孩子发烧同时出现精神不振,没食欲等情况,就最好送去医院。要选择家附近有儿童发热门诊的医院,并翔实回答预检分诊工作人员提出的问题。

至于孩子是否现阶段进行接种,要根据疫苗必要性来决定。乙肝表面抗原阳性母亲新生儿第二针、第三针疫苗,要和机构预约后接种,狂犬病疫苗和破伤风疫苗也要及时接种。接种前要先在家测量孩子和家长体温,如果孩子体温高可暂停接种。到接种机构后要求孩子手不要乱摸,特别不要触摸眼睛和鼻子。孩子如果接种后出现发热等症状大多可以及时缓解。如果不能缓解再到医疗机构。

## 儿童戴口罩注意六个要点

儿童抵抗力不如成人,是新冠肺炎的

易感群体,成怡冰说,家长要教育孩子尽量不要外出,避免感染。如果确需外出,需要佩戴口罩,儿童与成人不同,戴口罩要注意以下六个要点:一、选择适合孩子年龄大小的儿童专用口罩。1岁以内孩子不要戴口罩,有缺氧风险。二、不要用成人口罩代替,相对儿童来说,成人口罩太大密封不严,起不到防护效果。三、如果到医院或者疫情高发区,需要佩戴N95口罩。去其他地方佩戴普通医用口罩即可。四、必须佩戴防护口罩,孩子平常戴的面纱口罩、防尘口罩起不到防护作用。五、教会孩子识别口罩正反面,口罩松紧要适度。六、如果不小心孩子触碰到口罩外面,一定要及时洗手。

## 老年人要采取这些预防措施

我省有60岁以上的老人1700万人,很多老年人都伴有基础性疾病,一旦感染新冠肺炎治疗起来比较复杂,预后较差,死亡率相对较高。河南省人民医院老年医学科主任、主任医师黄改荣表示,疫情期间,老年人做好预防尤为重要。老年人预防新冠肺炎,主要做好以下几点:一、远离传染源,疫情期间,老年人要做到不串门、不聚餐、不聚会、不走亲访友。二、切断传染源。老年人应当避免外出,如果外出要注意佩戴口罩。老年人还需养成良好卫生习惯,接触宠物家畜后及时洗手。三、做好健康管理和心理调节。老年人在家保持测血压、测体温。尤其要注意营养调节,以提升免疫力。还可以在室内做舒缓的运动,营造良好心理环境。家人也应及时给予关爱与心理疏导,舒缓老年人紧张情绪。四、做好疫情防控知识普及。由于老年人接受信息途径有限,家人及护理人员应当及时向老年人普及新冠肺炎知识,更好应对疫情。

市交通运输局印发《方案》

# 有力有序有效做好节后错峰返程疫情防控和交通运输保障工作

本报讯(记者 张倩)昨日,郑州市交通运输局印发《春节后错峰返程疫情防控和交通运输保障工作方案》,要求我市各相关交通运输企业要强化措施,精准施策,有力、有序、有效做好春节后错峰返程疫情防控和交通运输保障各项工作。

根据《方案》内容显示,目前我市公路客运储备运力5200台,应急车辆150台,加上各地市在郑参运车辆,郑州公路运力可达7000台以上;应急车辆200台;地铁上线车辆110列、备用车辆10列;巡游出租车10908台,网约车26000余台;应急车辆300台;各类货运车辆9万余台。总体来看,我市道路客运及城市公共交通及货物运力保障功能充沛,可以满足恢复生产生活各个阶段交通运输正常秩序,保障经济社会正常运转。

在具体运力任务方面,2月17日起,轨道交通1号线行车间隔10分钟,2号线行车间隔10分钟,城郊线行车间隔20分钟,5号线行车间隔10分钟。在图定基础上,各线路车日均增加1列备用。2月24日起,快速公交4条主线,48条主干道干线公交线路,50条支线公交线路,28条夜班线路恢复运力,投入运营车辆

3200台。轨道交通1号线行车间隔5分钟,2号线行车间隔5分钟,城郊线行车间隔14分钟,5号线行车间隔7分钟。

3月2日起,快速公交4条主线,61条快速公交支线,48条主干道干线公交线路,58条社区接驳巴士线路,28条夜班线路恢复运力,投入运营车辆4500台。轨道交通1号线最小行车间隔3分钟,2号线最小行车间隔5分钟,城郊线行车间隔13分钟,5号线最小行车间隔5分钟。

道路客运企业班车、旅游客运企业视疫情防控情况和管控要求,经批准后分步实施:逐步开通市内无疫情或疫情较轻区域内客运班线、郑州市周边非疫情城际线路、省内解除重点疫情城际线路、省际线路及省内其他线路以及旅游班线,在全国各地疫情得到基本控制的前提下,恢复省际旅游包车。巡游车、网约车在疫情解除前严格遵守关于暂停出租汽车出市区营运的要求,严禁接受乘客出市区预约订单,严禁派发车辆提供出市区运营服务;严格遵守网约车运营规定,严禁通过线下交易方式违规提供运营服务;严格遵守疫情防控相关要求,严禁市区网约车从外地返回郑州市区时提供运营服务等。

# 新冠肺炎中医药预防方案公布

新冠肺炎患者密切接触者推广使用

本报讯(记者 汪辉 王红)昨日,记者从市卫健委获悉,为更好发挥中医药在应对新冠肺炎疫情控制中的作用,郑州市公布新冠肺炎中医药预防方案。

据介绍,本着预防为主、防治结合的原则,为进一步增强全市新冠肺炎患者的密切接触者体质,降低发病率,郑州市新型冠状病毒肺炎疫情防控领导小组办公室决定在全市新冠肺炎患者的密切接触者中推广使用中医药预防用药。

郑州市新冠肺炎中医专家技术指导组依据省卫生健康委公布的新冠肺炎中医药预防方案,以及全国其他省份经验,结合郑州地域、气候特点,反复研讨,拟制了中医药预防方,现予公布。特别需要提醒的是:此药方应在医

师指导下参考使用。

## 成人用药处方

生黄芪10克,苍术10克,白术10克,防风6克,藿香10克,生薏仁15克,茯苓10克,金银花15克,连翘10克,陈皮10克,贯众10克。

用法:每日一服,水煎,早晚两次饭后约一小时温服,每次200毫升。连服4~5天。孕妇慎用。

## 儿童用药处方

藿香6克,生薏仁10克,苍术3克,金银花6克,贯众3克,神曲10克,陈皮3克,槟榔6克。

用法:每日一服,水煎100~150毫升,每日分三次温服,可加入白糖或者蜂蜜等调味品。一岁

# 明起郑州公交调整运营班次

本报讯(记者 张倩)记者从郑州公交总公司了解到,根据新冠肺炎疫情防控工作需要,结合我市复工复产和公交客流情况,为保证市民上下班公交出行需求,明日起郑州公交对运营班次进行调整。

具体情况如下:B1路、B2路、B3路和B5路4条快速公交干线工作日通勤高峰时段(早7:00~8:30、17:30~18:30),发车间隔20分钟,其他时段发车间隔60分钟,首末班准点发车。

35条主干道干线公交线路工作日通勤高峰时段,发车间隔20分钟,其他时段发车间隔60分钟,首末班准点发车。具体线路为2路、6路、8路、9路、28路、29路、62路、78路、91路、98路、966路、97快线、49路、63路、80路、81路、138路、904路、906路、43路、85路、86路、109路、115路、919路、985路、203路、23路、34路、60路、76路、102路、108路、126路、900路。

其他公交线路在早晚通勤高峰时段运营,发车间隔30分钟。

# 市政协党组(扩大)会议 研究部署疫情防控工作

(上接一版)人才荟萃的优势作用,形成共抗疫情的强大正能量;要组织好机关下沉力量,发挥党员先锋模范作用,服务一线做好疫情防控工作;要加强领导,严明纪律,抓细抓实机关防控措施,全力做好机关防控工作;要坚持双向发力,积极正面发声,紧密联系和团结各界群众,为统筹抓好疫情防控和经济社会发展提供有力支撑,为夺取疫情防控阻击战的胜利贡献政协力量。

# 2月14日郑州市新增2例确诊病例信息情况通报

2020年2月14日0~24时,郑州市新增新冠肺炎确诊病例2例。截至2月14日24时,郑州市累计报告新冠肺炎确诊病例144例,其中治愈出院64例。

现将新增2例确诊病例情况公布如下:  
**病例143:**女,51岁,现住郑东新区祭城办事处豫东苑。1月18日至2月1日在海南生活,期间曾接触确诊病例,2月2日乘HU7685航班返郑,2月3日至2月11日居家医学观察,2月12日出现发热乘私家车至河南中医药大学第一附属医院就诊,2月14日确诊。

**病例144:**女,44岁,现住中原区三官庙办事处建设西路169号院。2月1日居家未外出,2月2日步行至张仲景大药房(建设西路一店)购双黄连,2月3日至2月12日自述未外出,2月13日身体不适乘私家车至郑州市中心医院就诊,2月14日确诊。

郑州市疾病预防控制中心

# 郑州开通30余部热线 全力打赢心理防“疫”战

本报讯(记者 王红)新冠肺炎疫情阻击战仍在进行中,为了给社会公众提供非常时期的特殊心理援助,郑州市市县两级多部门开通30余部心理援助热线电话,其中,16部热线24小时提供服务。

据介绍,我市开通30余部热线,旨在进一步加强新冠肺炎疫情防控工作,向社会提供心理援助,为不同人群提供心理支持、心理疏导、危机干预等服务,防范心理压力引发的心理疾病。这些热线将依托郑州市本级和各县(市)区有关部门、相关学会和协会等组织服务热线,提供疫情应对心理援助专线服务。

具体分布区域和承办单位如下:

承办单位	热线电话号码	热线服务时间
郑州市卫健委	12320(公共卫生服务热线)转接	24小时
	58678111(市九院心理服务专线)	24小时
	58678856(市九院心理服务专线)	24小时
郑州市民政局	56222625(市八院心理卫生专线)	24小时
郑州市妇联	12338(妇女维权公益服务热线)	8:00-12:00,14:00-17:30
	67183391(未成年心理咨询热线)	24小时
团市委	67185885(未成年人心理咨询热线)	24小时
	12355(青少年服务平台)	8:00-12:00,14:00-17:30
金水区	58678856(市九院心理服务专线)	24小时
二七区	69387216(郑州市精神病防治医院)	24小时
中原区	67892983(中原区卫健委)	7:00-20:30
管城区	56580191(郑州市一院心理科)	8:00-12:00 14:00-17:30
惠济区	56183437(惠济区人民医院)	24小时
	56183447(惠济区中心医院)	8:00-12:00,14:00-17:30
上街区	85768108(上街区卫健委)	8:00-20:00
	微信公众号“上街心服务”	24小时
新郑市	56829119(新郑市卫健委)	24小时
	62693089(团市委)	8:00-12:00,14:00-17:30
	18903861559,13017660259(新郑市心理咨询师协会)	24小时
新密市	56181761(新密市中医院)	8:00-12:00
	56181701(新密市人民医院)	14:00-17:30
	69833556(新密市妇幼保健院)	8:00-12:00,14:00-17:30
登封市	62897102(登封市人民医院)	8:00-12:00
	1803733817(登封市人民医院)	24小时
荥阳市	15981811199(荥阳市豫龙镇卫生院)	24小时
中牟县	56929253(中牟县人民医院)	8:00-12:00 14:00-17:00
	62170820(中牟县中医院)	24小时
巩义市	69680113(中牟县保健院)	24小时
	15936299959(巩义市新冠肺炎疫情紧急心理危机干预专家)	24小时
经开区	89905157(郑州市七院)	8:00-17:30
郑东新区	13503863658(省直三院临床心理科)	9:00-11:00
航空港区	87083859(河南省省立医院)	8:00-12:00,14:00-17:00

# 郑州战疫情稳市场保供应 百姓“菜篮子”装得满拎得稳

(上接一版)各地大型商超、居民社区,京东、全民生鲜等电商平台利用各自资源,发挥平台优势,构建起覆盖全市的市县乡三级、线上线下互动的供销网络,切实增加蔬菜销量,解决滞销困境,保障市民供给。

## 多管齐下 稳定市场

我市相关职能部门守土有责,守土尽责,各司其职,协同合作,共同保障市场供应平稳,价格波动合理。郑州市商务局分批次投放政府储备肉、储备蔬菜,丰富市场供应。市市场监管局针对“天价白菜”等哄抬物价的销售行为第一时间开出罚单,对稳定价格发挥了重要作用。

目前,我市“菜篮子”产品各项保供工作有序开展,全市蔬菜、水果滞销情况基本解决,产品供应充足,蔬菜品种丰富,市场运行平稳,价格逐步回落,波动合理。白菜、白萝卜、土豆及各类绿叶蔬菜的批发价格均在2元以下,与去年同期基本持平。

# 举报破坏五类野生动物资源行为有奖

本报讯(记者 武建玲)昨日,记者从市森林公安局获悉,为全力配合做好当前肺炎疫情防控工作,切断相关新冠病毒传播源头,市公安局、市森林公安局决定即日起至6月30日,在全市范围内依法开展严厉打击破坏野生动物资源违法犯罪专项行动,并实行有奖线索举报。

据悉,列入此次举报范围的主要有以下五类行为:非法猎捕野生动物的违法犯罪行为;酒店、饭店、酒楼、茶楼、餐馆、私房小厨、农家乐等各种餐饮场所非法收购、出售野生动物及其制品的违法犯罪行为;批发市场、集贸市场、花鸟宠物市场、药材交易市场等各种市场,以及物流、冻库、野生动物驯养繁殖基地等场所非法收购、出售、运输野生动物及其制品的违法犯罪行为;个人、公司、企业通过微信、电商平台等网络交易平台非法出售野生动物及其制品的违法犯罪行为;其他破坏野生动物资源的违法犯罪行为。

据介绍,凡举报非法猎捕野生动物,非法收购、出售、运输野生动物,经查实涉嫌违法的,对举报人奖励现金2000元以上;凡举报破坏国家二级重点保护野生动物资源违法犯罪的,经查实涉嫌违法的,对举报人奖励现金5000元以上;凡举报破坏国家一级重点保护野生动物资源违法犯罪的,经查实涉嫌违法的,对举报人奖励现金10000元以上。

举报线索经查证属实的,举报人可凭本人的举报手机号码、信件、邮件等到郑州市森林公安局领取奖金,公安机关将对举报人的相关信息严格保密。

举报可通过三种方式:一是设立24小时有奖举报电话。市公安局、市森林公安局举报电话:69623700,86608110。二是信件举报。请邮寄至郑州市商都路95号,郑州市公安局治安管理局警察支队收,邮编:450000;或邮寄至郑州市金水区金牛路6号,郑州市森林公安局刑事侦查支队收,邮编:450045。三是电子邮件举报,电子邮箱:zzsslga@163.com。

# 六项措施保障企业复产用工

(上接一版)

## 落实职业介绍补贴政策

发挥公共就业服务机构主渠道作用,同时调动民营就业服务机构积极性,对于为复产复工企业成功招聘员工的就业服务机构,按每人1000元标准予以补贴,其中200元为职业介绍补贴(由市级就业专项资金列支),另外800元(招聘过程中宣传、交通补助及劳务费用)由市、复产复工企业所在县(市)区财政各分担50%。

## 建立定期工作报告制度

按照要求,建立全市复产复工企业用工保障工作定期报告制度(暂定每三天报告一次),以便于及时掌握工作进展情况,为下一步决策提供可靠依据。

## 科学组织返岗员工隔离

分为三种情况进行隔离:一是以复工企业为主对员工进行隔离;二是借鉴外地经验,实行居家隔离,由村、社区每天上门测量体温,隔离期满统一运送至复工企业;三是对于大型企业外地员工,实行异地集中隔离,隔离期满合格员工由我市出车集中运送复工企业。其中,第二、三项隔离所需费用(消毒、个人防护用品、住宿、用餐、交通等),由用工企业、市本级和县(市)区企业所在地财政按4:3:3的比例分别承担。

## 加大宣传力度发挥网络平台作用

要求全市各级各类公共就业服务机构及时在官方网站和就业信息权威网站发布复产复工企业信息,岗位需求信息,努力扩大全社会的知晓度,以有利于人力资源供求双方便捷、高效对接。